



论坛年会的生态“磁场”散发着永久的吸引力

# 博鳌，传递生态文明信心和希望

□ 本报记者 周晓梦  
通讯员 姜鑫 罗祥武

3月的博鳌，天空深邃湛蓝，绿树随风摇曳，干净的空气让人忍不住深呼吸。

熟悉的“万泉河水清又清”旋律又将在这里响起。

仔细梳理历届博鳌亚洲论坛年会你会发现，这是深深打上了海南生态元素烙印的年会，一路走来，都让亚洲和世界感受到了博鳌所传递出的生态文明声音和信心。

## 变与不变 博鳌小镇的过去和现在

十五年前，没有人会想到，有一天五大洲政要及诸多经济界大腕将齐聚海南琼海一个名叫博鳌的滨海小镇。

海风吹拂博鳌，勾起过往回忆。在很长的一段历史里，博鳌镇上只有东街、西街、上街和下街，离镇墟不远的朝烈村老百姓们，有博鳌亚洲论坛之前，镇上只有6条街。那时候的博鳌，就如同一个栖于深闺人未识的女子，安静沉默而又绝对充满着灵气——万泉河、龙滚河、九曲江在此相汇入南海；东屿岛、鸳鸯岛、沙坡岛三岛相望；金牛岭、龙潭岭、田涌岭三山环抱；江河湖海、山麓岛屿在这融为一体，椰林沙滩、温泉田园在此集于一身。

博鳌的生态“磁场”散发着吸引力，就如同金子闪耀着光芒。

1997年7月，澳大利亚前总理霍克、菲律宾前总统拉莫斯、日本前首相细川护熙应邀来博鳌访问，当他们站在窄窄的玉带滩上时，不禁为眼前的景致喝彩：一边是一平如镜的万泉河，一边是烟波浩瀚的南海，江河湖海在这里汇聚，高岭山川远眺如黛，美不胜收。大自然总是给人们带来无限灵感和激情，政要在这种绝佳的生态环境下开启了深入长谈，他们谈到了亚太经合组织，谈到了达沃斯论坛，自然而然，谈到了创建亚洲论坛的设想。

很快，这一设想赢得了亚洲国家的热情响应。

也就是从那时起，天生丽质的博鳌小镇发生了改变，这里独一无二的生态环境，干净的海域和纯净的空气，乃至人心的淳朴和简单，全是稀缺的资源。为了守护这份不可多得的资源，在对博鳌的开发建设中，从省政府到琼海市政府，再到负责博鳌开发建设的公司，均制定了缜密的生态保护计划和措施，并严格落实于每个项目的建设当中。“良好的生

态是博鳌的生命线，如果我们在开发建设中破坏了她，论

坛将大为失色，我们也将成为历史罪人。”承担博鳌开发建设的博鳌投资控股有限公司负责人说。

在保证国际化和生态化的标准下，博鳌开发建设创造了当时的“博鳌速度”。时间回到2001年2月27日，这一天是值得铭记的日子——博鳌亚洲论坛正式成立，并永久性定址博鳌。

亚洲论坛留在了博鳌，留在了海南！

十五年春去秋来，如今的博鳌已不再是只有寥寥几条街的镇墟，不再有回忆中的泥巴石子路，她已蜕变成世界瞩目的中心，但历经多届论坛年会，博鳌依然无愧于联合国专家们当年赋予它是“世界上生态环境保持最好的淡水河入海口”的美誉，多年来，这里流淌的水依旧来自江河湖海，清澈见底；这里拂面的风依旧来自高岭山川，温暖湿润；这里的生态环境依然保留着亚洲论坛选址时的样子。

博鳌的生态“磁场”散发着吸引力，就如同金子闪耀着光芒。

1997年7月，澳大利亚前总理霍克、菲律宾前总统拉莫斯、日本前首相细川护熙应邀来博鳌访问，当他们站在窄窄的玉带滩上时，不禁为眼前的景致喝彩：一边是一平如镜的万泉河，一边是烟波浩瀚的南海，江河湖海在这里汇聚，高岭山川远眺如黛，美不胜收。大自然总是给人们带来无限灵感和激情，政要在这种绝佳的生态环境下开启了深入长谈，他们谈到了亚太经合组织，谈到了达沃斯论坛，自然而然，谈到了创建亚洲论坛的设想。

很快，这一设想赢得了亚洲国家的热情响应。

也就是从那时起，天生丽质的博鳌小镇发生了改变，这里独一无二的生态环境，干净的海域和纯净的空气，乃至人心的淳朴和简单，全是稀缺的资源。为了守护这份不可多得的资源，在对博鳌的开发建设中，从省政府到琼海市政府，再到负责博鳌开发建设的公司，均制定了缜密的生态保护计划和措施，并严格落实于每个项目的建设当中。“良好的生

态是博鳌的生命线，如果我们在开发建设中破坏了她，论

保护和恢复，使自然生态系统的服务功能得到增强。”省生态环境保护厅厅长邓小刚说。

去年我省启动“多规合一”试点工作，最大限度守住生态红线，确保环境质量和生态安全。全省划定陆域生态保护红线总面积为11535平方公里，占陆域面积33.5%，其中Ⅰ类红线区面积5544平方公里，占陆域面积16.1%；Ⅱ类红线区面积5991平方公里，占陆域面积17.4%。划定近岸海域海洋生态红线区总面积为2920平方公里，占海南岛近岸海域总面积12.3%，其中Ⅰ类红线区面积343.34平方公里，占近岸海域总面积1.45%；Ⅱ类红线区面积2576.92平方公里，占近岸海域总面积10.87%。

据统计，全省共建成各类自然保护区49个。目前我省记录到的野生及栽培的维管植物共有5860种，其中，国家Ⅰ级、Ⅱ级重点保护植物30种，海南特有植物476种。陆栖脊椎动物有603种，其中两栖动物已知43种，陆生爬行动物已知115种，鸟类364种，哺乳动物81种。

这些写在动植物资源调查报告中的数字，落到森林草丛，落到山野田间，落到潟湖河口，就变成了一个个充满活力的精灵，在这座绿色岛屿上，动物、植物、土地、空气和水自成体系，互动无间，蕴藏着勃勃生机。

多元与一致  
传递生态文明的声音和信心

“博鳌的空气太好了！”  
“有山，有水，博鳌的好风光让人想留下！”

每年，在博鳌亚洲论坛年会会场上，常能听到与会的国内外嘉宾为海南生态环境点赞，这是对海南的真切体验和真诚赞美之声。而在历年的年会上，还常常能听到另一种真诚的声音，这是关于可持续发展、生态保护、自然环境理念观点碰撞的声音。我省现在大力建设生态文明，提出科学发展、绿色崛起的口号，都体现

了绿色文明、绿色发展的时代潮流，而传播声音、倡导绿色发展，恰恰也是亚洲论坛众多有识之士的理念。

梳理历届年会主题和议题内容可以发现，2008年博鳌亚洲论坛年会的主题“绿色亚洲：在变革中实现共赢”、2010年的主题“绿色复苏：亚洲可持续发展的现实选择”等等，都有着鲜明的绿色文明标志；而“水安全与土壤污染”“金砖国家大法官对话——‘重典’治污、司法的力量”“生态·新型城镇化”“绿色生态城市与生命健康产业的发展”等等，诸多生态环保议题更是占有重要地位。

对话一场比一场精彩、讨论一轮比一轮激烈。青山绿水间，参会嘉宾以智慧交锋，以多元观点共同编织生态良好、可持续发展的一致目标。

年会上，众多权威人士阐述的绿色发展新观点和新思想，对海南的发展理论产生深刻影响。在去年的年会上，一场题为“雾霾与健康”的分论坛吸引了学术界、环保界、健康、气象研究等方面的人士汇聚一堂，探索如何解决雾霾这个世界性难题。思想电光火石般碰撞以后总能产生启发，论坛上嘉宾们对大气环境的现状分析和防治建议给海南提供了未雨绸缪的指南。

今年，我省出台《海南省大气污染防治实施方案》，明确提出到2018年底全省环境空气质量要持续保持优良，优良天数比例达到98%，并针对我省大气污染特点，制定了粉尘、扬尘、主要大气污染物重点区域和行业的综合整治举措，加大对重点领域、重点区域大气污染防治力度，整治我省大气污染的突出问题。

博鳌有所思，海南有所悟。“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。博鳌亚洲论坛年会，传递的是生态文明的声音和信心。

(本报海口3月23日讯)

省生态环境保护厅  
厅长邓小刚：

## 探索生态红线 管理制度建设

本报海口3月23日讯 (记者周晓梦 通讯员姜鑫 罗祥武)目前，我省已被环保部列为生态红线划定和管控全国试点。作为试点省份，海南如何起好步、带好头、为全国提供借鉴样板？省生态环境保护厅厅长邓小刚表示，今年将重点着手建立生态保护红线管理制度，开展生态保护红线管理制度试点，制定实施生态保护红线管理规定、准入负面清单、生态补偿、绩效考核和监管平台“4+1”制度。使生态保护红线不仅落在规划地图上，更能真正落到具体的地块区域内，做到“划得定、守得住”。

“通过建立健全生态保护红线管理制度，海南将探索建立和完善源头严防、过程严控、后果严惩的制度体系，严守生态底线，保障生态安全。”邓小刚说。

去年年底，省政府原则同意通过《海南省总体规划》及生态保护红线专篇等6个附件，标志着海南省域生态保护红线划定工作基本完成。

作为生态保护红线划定的牵头单位，省生态环境保护厅积极开展生态环境承载力和规划的环境影响专题研究，划定生态保护、基本农田、林地保护等各类资源环境生态红线，要求城镇建设、产业发展和基础设施布局必须以资源环境承载力为底线，为《总规》的空间布局奠定环境基础。



动物81种  
其中海南特有物种476种  
目前我省记录到的野生及栽培的维管植物共有5860种  
其中Ⅰ级重点保护植物30种  
Ⅱ级重点保护植物115种  
陆栖脊椎动物有603种  
其中两栖动物已知43种，陆生爬行

## 「多规合一」 守生态底线

全省划定近岸海域海洋生态保护红线区总面积为2920平方公里，占海南岛近岸海域总面积12.3%

Ⅰ类红线区面积343.34平方公里，占近岸海域总面积1.45%  
Ⅱ类红线区面积2576.92平方公里，占近岸海域总面积10.87%。

## 数说

最大限度守住生态红线，确保环境质量和生态安全。  
启动“多规合一”试点工作，确保环境质量和生态安全。  
—零一五年我省

全省划定陆域生态保护红线总面积为11535平方公里，占陆域面积33.5%

